Prof. Dr.-Ing. S. Butzmann

Klausur in

,,Grundlagen der Elektrotechnik I

im Wintersemester 2015/16
am 05.04.2016

Beachten Sie folgende Hinweise:
o Fiillen Sie als Erstes das Deckblatt aus.
e Priifen Sie die Vollstindigkeit der Klausur. (15 Aufgabenblatter + Deckblatt)

e Es sind keine Hilfsmittel (z.B. Formelsammlung oder Taschenrechner) erlaubt. Smart-
watches und Telefone sind im Rucksack oder in der Tasche zu verstauen.

Benutzen Sie keinen Bleistift oder Rotstift.

¢ Nutzen Sie fiir IThre Antworten die Antwortfelder.

e In den Aufgaben konnen 120 Punkte erreicht werden.
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Aufgabe 1: (6 Punkte)

Gegeben ist die folgende Schaltung:

o

2mA

1k

a) Wie grof ist das Potential ®17

Antwort: 6 V

b) Wie grof ist der Strom ;7

Antwort: g m A

c) Wie grof ist der Widerstand R;?

Antwort: A k 52

Aufgabe 2: (3 Punkte)

Gegeben ist die folgende Schaltung:

Al 1kQ I

500 mV lQ) 2mA 1k

a) Wie grof ist der Strom I;?

Antwort: 015 m/—)

b) Wie grof ist der Strom Ip?

Antwort: - ///5 m(‘?




Aufgabe 3: (2 Punkte)

Gegeben ist die folgende Schaltung:
10kQ2 10k2

1mA
10kQ2 I

Bestimmen Sie den Strom I7.

Antwort: O / 5 r lq

Aufgabe 4: (2 Punkte)

Gegeben ist die folgende Schaltung:

]
O
L L l

Bestimmen Sie die Spannung Uj.

Antwort: 3 ) Vv

Aufgabe 5: (2 Punkte)

Gegeben ist die folgende Schaltung:

| B

1,5mA

20k Uk | Ry

Q e ()

Bestimmen Sie die Spannung Uk fiir Ry, — oo.

Antwort: 3 O V .




Aufgabe 6: (4 Punkte)

Gegeben ist die folgende Schaltung:

2k

3kQ i
10vl¥a lUl lsv
L

Bestimmen Sie die Spannung U;.

Antwort: -.7, V M
Aufgabe 7: (3 Punkte)
Die Spannungsquelle der folgenden Schaltung soll transformiert werden.
100 mQ2
I
10 vl Uk —> Ry |Ux
Bestimmen Sie Iy und Ry der Ersatzstromquelle.
Antwort: Io = 100 A ; RO = 7100 mSe 7 7
Aufgabe 8: (2 Punkte)
Fiir die linke Schaltung soll eine Ersatzschaltung gebildet werden.
1k R},
,‘ —t 0 |}
svl 1kQ lUK — 61 Uk
Bestimmen Sie Uj und Rj,
/ /_ ‘
Antwort: UD = 1—{ 4 ; RO =500 52 /;]‘j /




Aufgabe 9: (4 Punkte)

Es gelte: Uy =0 firt <Ound Uy =1V fiir £t > 0.

100
| —
L

Ull IOmH lUL

a) Zeichnen Sie den Verlauf der Spannung Uy, in das Diagramm 9.1.

ULV

1%

1 2 3 4 5 6

Abbildung 9.1: zeitlicher Spannungsverlauf

b) Wie grof ist die in der Induktivitit gespeicherte Energie fiir ¢ — oo?

t/ms

Antwort: 50 ,4\/

Aufgabe 10: (5 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 10.1.

I =100mA

Abbildung 10.1: Netzwerk

Bestimmen Sie die Spannung Uj.

Antwort: 2 O V




Aufgabe 11: (3 Punkte)

Gegeben sei das Netzwerk aus Abbildung 11.1.

R R
[} ° A
| I
I Uy lC) R Rr
R
B

Abbildung 11.1: Netzwerk

a) Bestimmen Sie Ry, in Abhédngigkeit von den gegebenen Gréfen so, dass die in ihm um-
gesetzte Leistung Pp,(Rp) maximal wird.

Antwort: RL = 4/5 : R

Aufgabe 12: (6 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 12.1 mit R; = 200Q mit Ry = 100°C/W und
Uy =4V.

Ry

11—
| I

iUl

Abbildung 12.1: Netzwerk

a) Bestimmen Sie die Leistung, die an R; umgesetzt wird.

Antwort: 8 0 m W

b) Bestimmen Sie auf welche Temperatur der Widerstand bei 20 °C Umgebungstemperatur
erhitzt wird.

Antwort: 2 8 OC

c¢) Bestimmen Sie die benétigte Spannung U;, um die doppelte Leistung umzusetzen.

Antwort: —[,’Zjl{\/ = 5},6 V

d) Bestimmen Sie, welche Temperatur sich bei doppelter Leistung einstellt.

Antwort: 3é 0 C

)




Aufgabe 13: (5 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 13.1. Uy = 10V, R; = Ry = R3 = R4 = 10002 und
R;, =500 .

Ry R3
R, 1,
AD e -
R2 R4

Abbildung 13.1: Netzwerk

Bestimmen Sie die Potentiale ®; und ®5 und den Strom Ir.

Antwort: @4 = ¢2 - 5[/ ,. '[L :O

Aufgabe 14: (5 Punkte)

Gegeben sei der folgende Stromverlauf:

Il/mA

2

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 t/ps

Abbildung 14.1: zeitlicher Stromverlauf

a) Die Periodendauer des Signals betrigt T' = 80 ps. Bestimmen Sie den Mittel- und Effek-
tivwert des Stromverlaufs.

Antwort: f; = O ; '2;7?/{ = Zm)q

b) Die Periodendauer betrigt nun 77 = 160 ps. Bestimmen Sie jetzt den Mittel- und Effek-
tivwert des Stromverlaufs.

/

Antwort: T,, = 0 . If’f!‘/ = 2/"”4

o
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Aufgabe 15: (4 Punkte)

Gegeben sei folgende Schaltung: .
1

30 Vi 10k

Bestimmen Sie R; so, dass sich iiber dem Widerstand Ry eine Spannung von Ugrpy = 10V
einstellt.

Antwort: ;Z_O k Q

N
.

Aufgabe 16: (6 Punkte)

Gegeben sei folgende Schaltung:

I =5mA 1k Ry

Uo

1k

a) Bestimmen Sie R; so, dass sich Uy = 5V einstellt.
Antwort: ®) Sz 3

b) Bestimmen Sie R; so, dass sich Uy = 10V einstellt.

Antwort: Q ) > 00 i




Aufgabe 17: (12 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 17.1. Gegeben sei: U = 28V, Ry = 3082 und R3 =

10 €.
Us Rs
-~ Ry I

—1 | [ =

Ry

Ry
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Y I6
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=IO

Abbildung 17.1: Netzwerk

a) Bestimmen Sie Ry so, dass I} = 2 - I, gilt.

Antwort;: 6 O Q

b) Die von Rj3 aufgenommene Leistung soll P3 = 6,4 W betragen. Berechnen Sie Us.

Antwort: 8 \/

c¢) Bestimmen Sie Ig.

Antwort: /7 lq

d) Bestimmen Sie Rs.

Antwort: L{ O ga




Aufgabe 18: (5 Punkte)

Gegeben sei die folgende Schaltung: Es gilt: In = 2A, Ry = Ry =38, Ry = R4 = 6 und
Rs; =3Q

Ao

a) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand Rs.

Antwort: 4 4

b) Welche Leistung wird in der Schaltung umgesetzt?

Antwort: 72 L\/

Aufgabe 19: (8 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 19.1 mit 6 identischen Gliihlampen A bis F.

A B ®
"D ‘

5

Abbildung 19.1: Netzwerk

Ordnen Sie die Glithlampen nach der Helligkeit, beginnend mit der hellsten. Nennen Sie even-
tuell gleichhelle Lampen. (Helligkeit ~ I)

Antwort: }:/E/ A:B/C:D

G




Aufgabe 20: (5 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 20.1.

A 400
0

60 €2 2002

300 OB

50Q

Abbildung 20.1: Netzwerk

Bestimmen Sie den Widerstand, der zwischen den Klemmen A und B gemessen wird.

Antwort: 4 5 gz_

10




Aufgabe 21: (5 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 21.1. Gegeben sei Ry = Ro = R3 =1k, Uy =6V
und Iy = 2mA.

—L 1 1

Ry R3

D o[

Abbildung 21.1: Netzwerk

Bestimmen Sie die Spannung Ugrs mit Hilfe des Superpositionsprinzips.
Antwort:

I) Io=O

A
4 Uﬂz,ﬂ = U ?“%ﬁ

Z[) Uo=o
= U'?z,z = 1Ry =AY

=

-— - - P - - - - - - —
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Aufgabe 22: (10 Punkte)

Gegeben ist das Netzwerk aus Abbildung 22.1. Gegeben sei: Uy = 10V, Us =12V, R; = 2},

R2=4Q,R3:29,R4=3QU.I1C1R5:19. Ug
A 085S g
L—""JRS FL N
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0s S ||& Bs

| I
Abbildung 22.1: Netzwerk

Bestimmen Sie die Potentiale A und B mit Hilfe des Knotenpotentialverfahrens.

Antwort:
64+03 "'Gg oh
‘63 G"‘Ggg
I S -0, S'S)
Ir AR + 3A
2T+ 1T S Qg = A
= ¢6 "23” 4
I qs ¢4'-2—/'; ZV._5"
As Gy =~ Y%A
:>_¢A -~ 95V

12




Aufgabe 23: (13 Punkte)

(}egeben ist das Netzwerk aus Abbildung 23.1. Es gelte: L; = 2,5 mH, R; =1Q, Ry = 2,5,
Uout = 5V, w = 1000 S_l.

Zin Rl
_’
O ll |I . 4 - O

Usn K) Ly Ry Uout

L 1

Abbildung 23.1: Netzwerk

a) Zeichnen Sie fR2 und le sowie den Strom durch R; in das gegebene Zeigerdiagramm 2
23.2 (Betrag und Phase). Wihlen Sie zur Skalierung des Stromes 1 A /Késtchen. =
b) Konstruieren Sie den Zeiger Usn in das Zeigerdiagramm 23.2 und bestimmen Sie Betrag -

und Phase im Bezug zu Ugy.

Antwort: /6,‘4/ ~ 4‘/‘/ ; /V/ 2 4’6 ?

~
3

=N W e OOy

Abbildung 23.2: Zeigerdiagramm

13




c¢) Zeichnen Sie den Verlauf von Ui, als Funktion der Zeit in das Diagramm 23.3.

U/v

18 20 t/ws

Abbildung 23.3: Diagramm zeitlicher Verlauf

14




d) Zeichnen Sie die Ortskurve der Eingangsimpedanz Z;, fir 2,5Q < Ry < oo in das
Diagramm aus Abbildung 23.4.

Im » »
vR::\l‘Q£20m
4 B:100mS=2cm
3 .
R,;“"’ec?
g
Ra R:\
N'.? F—Q_
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7 R:10%2cm
_- G:l)OmS%Zcm
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R =0
-9
-3
~ Ra Rg =35

’Qa. => &2  Abbildung 23.4: Ortskurve
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